《护理学基础》考试大纲
一、总纲
安徽省普通高职（专科）层次升入本科教育招生考试（以下简称专升本考试）是安徽省应届全日制普通高职(专科)毕业生和安徽省高校毕业的具有普通高职(专科)学历的退役士兵参加的选拔性考试。安徽理工大学根据报考考生成绩，按照招生章程和计划，择优录取。考试具有较高的信度、效度，必要的区分度和适当的难度。
《安徽理工大学专升本考试大纲》（以下简称《考试大纲》） 是专升本考试命题的规范性文件和标准，是考试评价、复习备考的依据。《考试大纲》明确了专升本考试的性质和功能，规定了考试内容与形式，对实施专升本考试内容改革、规范专升本考试命题有重要意义。《考试大纲》基于考查考生基本知识掌握、关键能力培养、学科专业素养，依据《护理专升本专业课程标准》制定。
专升本考试主要考查学生对学科基本理论、基本知识的掌握情况，同时也要考查学生灵活利用所学知识独立思考、分析问题和解决问题的实践能力，并能促进学生形成正确的社会主义核心价值观。在考查维度方面，兼顾基础性、综合性、应用性和创新性等原则。
本考试大纲的解释权归安徽理工大学。
二、学科考查内容纲要
（一）考核目标与要求
[bookmark: page2]依据高职高专阶段《护理学基础》课程标准及参考书目要求，考查学生是否具备护理专业要求的基础知识和基本操作技能。
参考教材：周春美，陈焕芬主编，《基础护理技术》，人民卫生出版社，2019年11月，第2版。
（二）考试范围与要求
第一章 医院护理环境
考核知识点：医院物理环境要求；抢救物品管理要求及抢救配合工作；各种铺床法的操作要点。
第二章 入院和出院护理
考核知识点：护理分级的适用对象和护理内容；各种运送患者法的目的及注意事项；患者入院和出院护理的工作内容；人体力学在护理工作中的应用。
第三章 舒适与卧位护理
考核知识点：患者不舒适的原因及护理原则；疼痛患者的评估及护理措施；常用卧位的姿势和适用范围。
第四章 休息与活动
考核知识点：睡眠时相和睡眠周期；促进休息和睡眠的护理措施；活动受限对机体的影响；关节活动度练习、等长练习、等张练习。
第五章 医院感染的预防和控制
考核知识点：医院感染、消毒、灭菌、无菌技术及隔离的概念；无菌技术操作基本原则和隔离原则；常用消毒、灭菌方法；卫生手消毒；常用无菌物品的使用及注意事项；隔离区域的划分；隔离的种类及措施。
第六章 护理安全
考核知识点：常用保护具的应用及注意事项；常见护理职业损伤的防护。
第七章 清洁护理技术
考核知识点：口腔护理常用溶液及其作用；特殊口腔护理、床上擦浴操作要点及注意事项；压疮的概念；压疮发生的原因、评估、预防、分期、治疗和护理措施。
第八章 生命体征的评估与护理
考核知识点：体温、脉搏、呼吸、血压的正常值范围；异常体温、脉搏、呼吸、血压的评估和护理；体温、脉搏、呼吸、血压的测量方法及注意事项。
第九章 冷热疗技术
考核知识点：冷热疗的目的和禁忌症；冷热疗技术操作要点及注意事项。
第十章 医疗和护理文件记录
考核知识点：医疗护理文件的管理；体温单的绘制方法；医嘱的种类和处理方法。
第十一章 饮食护理技术
考核知识点：医院饮食的种类、适用范围、饮食原则及用法；鼻饲技术的操作要点、适应症、禁忌症及注意事项。
第十二章 排泄护理技术
考核知识点：多尿、少尿、无尿、膀胱刺激征、尿潴留、尿失禁的概念；尿失禁的分类；尿潴留、尿失禁的护理；导尿术的操作要点及注意事项；排便活动异常患者的护理；大量不保留灌肠、小量不保留灌肠、清洁灌肠的操作要点及注意事项。
第十三章 给药技术
考核知识点：药疗原则、注射原则；常用给药途径及吸收速度排序；口服药物用药指导；口服给药、雾化吸入操作要点及注意事项；常用注射技术操作要点及注意事项；臀大肌注射定位法；青霉素过敏性休克的临床表现、处理和预防；青霉素过敏试验法；破伤风抗毒素脱敏注射法。
第十四章 静脉输液和输血技术
考核知识点：静脉输液常用溶液的种类及作用；临床补液原则；输血前准备工作；静脉输液和输血的注意事项；输液速度计算方法；常见输液故障及排除方法；常见输液、输血反应的临床表现及防护。
第十五章 标本采集技术
[bookmark: _GoBack]考核知识点：标本采集的原则；各类标本采集的目的、注意事项；12h、24h尿标本常用防腐剂的种类、作用及适用范围。
第十六章 病情观察和危重患者的抢救技术
考核知识点：病情观察的内容；意识障碍的分类及临床表现；危重患者的支持性护理；心脏骤停的临床表现；基础生命支持、氧气吸入、吸痰及洗胃的操作要点和注意事项；氧流量与氧浓度的换算；氧疗的副作用及预防；常用洗胃液的选择及注意事项。
第十七章 临终护理
考核知识点：临终关怀、濒死、死亡的概念；脑死亡的判断标准；死亡过程的分期；临终患者生理、心理变化和护理；尸体护理的注意事项。
三、补充说明 
1.考试形式：笔试，闭卷。
2.试卷总分：150分。
3.教材购买方式：人民卫生出版社官网、淘宝搜索“《基础护理技术》周春梅陈焕芬”天猫旗舰店、微商城等电商平台图书类商家网购或线下实体书店购买。

